
 

 

1.Γύν ειαζηηθά λήκαηα κεγάινπ κήθνπο ζπλδένληαη ζην ζεκείν Ο θαη ζρεκαηίδνπλ ειαζηηθό 

κέζν πνπ ηαπηίδεηαη κε ηνλ νξηδόληην άμνλα Χ΄ΟΧ. Τν ζεκείν ζύλδεζεο Ο (ρ = 0), αξρίδεη ηε 

ρξνληθή ζηηγκή t0 = 0 λα θηλείηαη θαηαθόξπθα κε ηελ επίδξαζε δύν ηαιαληώζεωλ: 

 

 

                              

θαη

)
3

10.(.5


  ty  )
3

10.(.35


  ty  



(yα, yβ ζε cm, t ζε s). 

 

Σεκείν Μ ηνπ ελόο λήκαηνο πνπ βξίζθεηαη ζηε ζέζε ρΜ = 2m, αξρίδεη λα ηαιαληώλεηαη κεηά από 

ρξόλν tΜ = 0,4s, ελώ ζεκείν Ν ηνπ άιινπ λήκαηνο κε ρΝ = -2m, αξρίδεη λα ηαιαληώλεηαη κεηά από 

ρξόλν tΝ = 0,3s. 

α. Να βξείηε ηελ εμίζωζε θίλεζεο ηνπ ζεκείνπ Ο. 

β. Να βξείηε ηηο εμηζώζεηο ηωλ θπκάηωλ πνπ δεκηνπξγνύληαη. 

γ. Να βξείηε ηελ θάζε ηωλ ζεκείωλ ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ ηε ζηηγκή t1 = 0,6s θαη λα ηελ παξαζηήζεηε 

γξαθηθά. 

δ.  Να ζρεδηάζεηε ην ζηηγκηόηππν ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ ηε ρξνληθή ζηηγκή t1. 

ε. Να βξείηε ηελ δηαθνξά θάζεο κεηαμύ ηωλ ζεκείωλ Μ θαη Ν ηε ρξνληθή ζηηγκή t1. 

ζη. Να βξείηε πόζα ζεκεία ηνπ ειαζηηθνύ κέζνπ, έρνπλ θαηά ηε ρξνληθή ζηηγκή t1, θηλεηηθή ελέξγεηα 

ίζε κε ηελ 

δπλακηθή ελέξγεηα ηαιάληωζήο ηνπο. 

 δ.Να βξείηε πνηα ρξνληθή ζηηγκή ην ζεκείν Μ έρεη θηλεηηθή ελέξγεηα ηξηπιάζηα ηεο δπλακηθήο 

ελέξγεηαο 

ηαιάληωζήο ηνπ γηα δεύηεξε θνξά. 

 ε. Να βξείηε ηελ απνκάθξπλζε θαη ηελ ηαρύηεηα ηαιάληωζεο ηνπ ζεκείνπ Ν όηαλ ην ζεκείν Μ έρεη 

απνκάθξπλζε 

-8cm θηλνύκελν πξνο ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ.  

ζ.Να βξείηε ηελ ελέξγεηα ηαιάληωζεο ζηνηρεηώδνπο ηκήκαηνο ηνπ λήκαηνο πνπ έρεη κάδα Γm = 

10
4
Kg 

 

 

 

2.  Σώκα m = 1 kg είλαη δεκέλν ζην θάηω άθξν θαηαθόξπθνπ ηδαληθνύ ειαηεξίνπ ζηαζεξάο k = 100 N/m θαη 

εμαλαγθάδεηαη ζε ηαιάληωζε κηθξήο απόζβεζεο κέζω ελόο δηεγέξηε. Τν ζώκα δηέξρεηαη από ηε ζέζε ηζνξξνπίαο ηνπ 
40 θνξέο ζε ρξόλν 2π s. Να βξεζνύλ:  

α. Η ζπρλόηεηα ηεο ηαιάληωζεο. 

β.  Να ειέγμεηε αλ ην ζύζηεκα βξίζθεηαη ζε θαηάζηαζε ζπληνληζκνύ.  
γ.   Αλ ε ζπρλόηεηα ηνπ δηεγέξηε αξρίζεη λα ειαηηώλεηαη, ηόηε ην πιάηνο ηαιάληωζεο: 

i) ζα απμεζεί, ii) ζα κεηωζεί, iii) αξρηθά απμάλεηαη θαη ζηε ζπλέρεηα κεηώλεηαη. 
Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε αηηηνινγώληαο ηελ επηινγή ζαο. 

 

3.  Σώκα εθηειεί ηαπηόρξνλα δύν αξκνληθέο ηαιαληώζεηο πνπ γίλνληαη ζηελ ίδηα 

δηεύζπλζε γύξω από ηελ ίδηα ζέζε ηζνξξνπίαο. Σην δηπιαλό ζρήκα θαίλεηαη ην 

δηάγξακκα ηωλ ηαρπηήηωλ ηνπο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν. Η εμίζωζε ηαρύηεηαο 

ηεο ζπληζηακέλεο ηαιάληωζεο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν είλαη: 

α. π = 2π0·εκ(ωt + π/2 ) β.   π = 2π0 ·εκ(ωt + π) 

γ. π = π0·ζπλ(ωt + π/2 ) δ.   π = 2π0 • ζπλ(ωt + π) 

Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε αηηηνινγώληαο ηελ επηινγή ζαο. 

 

 

 
 

 



4 Σώκα ζπκκεηέρεη ηαπηόρξνλα ζε δύν αξκνληθέο ηαιαληώζεηο πνπ γίλνληαη ζηελ ίδηα δηεύζπλζε 

γύξω από ηελ ίδηα ζέζε ηζνξξνπίαο, έρνπλ ίδηα ζπρλόηεηα θαη ίδην πιάηνο Α. Αλ ην πιάηνο ηεο 

ζπληζηακέλεο ηαιάληωζεο είλαη 

3A , ηόηε ε δηαθνξά θάζεο ηωλ αξρηθώλ ηαιαληώζεωλ 

κπνξεί λα είλαη: 

α.      π/6 β.      π/2 γ.      π/3 δ.     π 

 

Να επηιέμεηε ηε ζωζηή απάληεζε αηηηνινγώληαο ηελ επηινγή ζαο. 

 

  

5. Δγθάξζην αξκνληθό θύκα 
δηαδίδεηαη ζε 
γξακκηθό ειαζηηθό κέζν κε 
ηαρύηεηα " 

δηάδνζεο π=2m/s. Σηα 
δηαγξάκκαηα 
θαίλνληαη νη απνκαθξύλζεηο ζε 
ζπλάξηεζε 
κε ην ρξόλν γηα δύν ζεκεία Μ 

θαη Κ 
ειαζηηθνύ κέζνπ. 
Να ππνινγηζηεί  ε   
δηαθνξά  θάζεο  ηωλ 
ηαιαληώζεωλ ηωλ δύν 
ζεκείωλ. 
 

 

6.Σε επηθάλεηα πγξνύ πνπ εξεκεί ππάξρνπλ δύν ζύγρξνλεο πεγέο Π1 θαη Π2 πνπ παξάγνπλ εγθάξζηα 
αξκνληθά 
θύκαηα πιάηνπο Α θαη κήθνπο θύκαηνο ι. Έλα ζεκείν Κ απέρεη απνζηάζεηο r1 = 3,5ι θαη r2 = 7ι από 
θάζε πεγή 
αληίζηνηρα. Να γίλεη ην δηάγξακκα ηνπ πιάηνπο ζε ζπλάξηεζε κε ην ρξόλν γηα ηελ ηαιάληωζε πνπ 
εθηειεί ην 

ζεκείν Κ. 
 

7.Μνλνρξωκαηηθή αθηίλα θωηόο δηαδίδεηαη ζε νπηηθό κέζν Α θαη πξνζπίπηεη ζηε ιεία δηαρωξηζηηθή 

επηθάλεηα 

νπηηθνύ κέζνπ Β κε γωλία πξόζπηωζεο ζπ = 15
ν
. Η εμίζωζε ηνπ ειεθηξηθνύ πεδίνπ ζηα δύν κέζα είλαη 

αληίζηνηρα: 

 

EA =Emax εκ2π.(6.1014 t - 4·106x)    (S.I.) θαη EB =EmaxB.εκ 2π.(6·1014 t - 2·106x)   (S.I.)  

Α. Πνην από ηα δύν νπηηθά κέζα είλαη ην θελό; Δίλαη ε 

αθηηλνβνιία απηή νξαηή;  

Β. Ο δείθηεο δηάζιαζεο ηνπ άιινπ νπηηθνύ κέζνπ είλαη: 
i)     n = 2 ii)     n = 1 iii)    n = 1,5 

Γ. Να επηιέμεηε ηε πξόηαζε πνπ πεξηγξάθεη ηελ πνξεία ηεο αθηίλαο, αηηηνινγώληαο ηελ επηινγή 

ζαο. 

i)      Η αθηίλα εηζέξρεηαη ζην κέζν Β δηαζιώκελε. 

ii)    Η αθηίλα αλαθιάηαη νιηθά. 
iii)   Η αθηίλα θηλείηαη παξάιιεια ζηε δηαρωξηζηηθή επηθάλεηα ηωλ δύν νπηηθώλ κέζωλ. Γίλεηαη γηα ην 

θελό c = 3·108 m/s. 

 


